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Порівняльний аналіз європейського досвіду розвитку шкіль-
ної фізичної освіти показує, що однією з найважливіших складових, 
яка визначає тенденції його трансформації, є зміст освіти. В більшо-
сті європейських країн та країн пострадянського простору розвиток 
шкільного курсу фізики співвідноситься, з дидактичним обґрунтуван-
ням його стандартизації та пошуку механізмів реалізації освітнього 
стандарту в практиці загальноосвітньої школи. Активні дослідження 
проблеми стандартизації шкільного курсу фізики здійснюються в кра-
їнах Європейського Союзу, Україні, Росії, Молдові. Так, наприклад, 
реформа шкільної фізичної освіти в Молдові, яка починалася з пере-
ходу від традиційних аналітичних програм до шкільного куррикулу-
му, орієнтованого на загальні та ключові освітні цілі, продовжилася в 
напрямі формування компетентностей як інтегрованих характеристик 
особистості школяра. У цьому аспекті модернізація змісту шкільного 
курсу фізики спрямована на зміну акцентів з результатів, заснованих на 
освітніх цілях, на результати, заснованих на компетентностях, а також 
перехід від фрагментарного куррикулуму до куррикулуму цілісного. 
У публікаціях молдовських дидактів науково обґрунтована педаго-
гічна модель куррикулуму з фізики орієнтована на кінцеві результати 
навчання фізики у формі компетентностей, реалізацію діяльнісного 
підходу до формування особистості вчителя, тісний зв’язок шкільного 

стандарту з фізики з інтересами і здібностями учнів та очікуваннями 
суспільства [1, с. 6].

Європейські тенденції розвитку шкільної освіти орієнтують її 
природничо-наукову складову на задоволення сучасних потреб ринку 
праці, суспільних та особистісних вимог. Інструментом досягнення цих 
цілей розглядається, зокрема, компетентнісно-кваліфікаційний підхід 
до побудови фізичної освіти, який реалізується через категоріальну 
схему ключових компетентностей. При цьому пріоритетним завданням 
модернізації шкільної фізичної освіти виступає реалізація компетент-
нісного підходу в проектуванні змісту шкільного курсу фізики.

У цьому контексті найбільш перспективними виступають такі на-
прями розвитку змісту фізичної освіти, як стандартизація, гуманізація 
і гуманітаризація, збагачення та осучаснення, оптимізація співвідно-
шення гуманітарної і природничо-математичної складових, адаптація 
до нових умов і потреб полікультурного суспільства.

Стандартизації, як обов’язкової нормативної проекції найбільш 
істотних складових змісту освіти, в європейських країнах приділяється 
особлива увага. Освітній стандарт розглядається функціональним ін-
струментом визначення та забезпечення реалізації знань, навичок і цін-
ностей, які формуються в учнів загальноосвітньої школи [2, с. 17 – 18].

Одним з підходів проектування стандарту з фізики на основі 
компетентнісного підходу є орієнтація змістовної частини на фор-
мування ключових компетентностей, які характеризуються високим 
ступенем узагальненості, а також предметної компетентності з фізики. 
Формування предметної компетентності розглядається як один з етапів 
формування ключових компетентностей. Так, в куррикулумі з фізики 
для ліцеїв Молдови загальні компетентності представлені компетент-
ністю наукового пізнання, яка розглядається як цілісна сукупність 
внутрішніх ресурсів учнів, загальних для біології, фізики, хімії. Вона 
ґрунтується на взаємодії діалектичного та епістиміологічного мислен-
ня, адекватного використання наукової мови і проявляється при вирі-
шенні значущих ситуацій, змодельованих учителем. До предметних 
компетентностей з фізики відносять компетентності інтелектуальних 
надбань у галузі фізики, наукового дослідження, спілкування науковою 
мовою, специфічною для фізики, праксиологічних надбань у галузі фі-
зики, забезпечення безпеки навколишнього середовища [1, с. 14-17].
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При такому підході реалізується перехід від змісту шкільної 
фізичної освіти, орієнтованої на досягнення педагогічних цілей, до 
формування навчальних компетентностей. Важливе значення для 
проектування освітнього стандарту мають методологічні основи його 
формування та оцінювання рівня досягнень, педагогічні принципи і 
цінності.

Викладені підходи щодо модернізації змісту шкільної фізичної 
освіти проектуються на вітчизняну систему загальної середньої осві-
ти. Актуальним є удосконалення шкільного курсу фізики, зокрема, 
у напрямах: розвантаження змісту від другорядних елементів ін-
формативного спрямування, засвоєння яких носить репродуктивний 
характер, зменшення кількості дидактичних одиниць на запам’ятову-
вання учнями; компетентнісний підхід у формуванні змісту навчан-
ня, в першу чергу, через посилення компетентнісної спрямованості 
системи вимог до рівнів навчальних досягнень учнів; дотримання 
логіки структури та змісту навчальної програми відповідно до вимог 
Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти; 
забезпечення логічної завершеності базового курсу фізики (7-9 кл.) 
через посилення змісту навчальними елементами, спрямованими на 
формування в учнів уявлень про застосування фізичних знань у сфері 
матеріальної й духовної культури, прояви і наслідки фундаменталь-
них взаємодій, універсальний характер законів збереження в природі, 
історичний шлях розвитку фізичної картини світу, роль фізики як 
фундаментальної науки сучасного природознавства, а також умінь за-
стосовувати закони збереження для пояснення фізичних явищ і проце-
сів, обґрунтовувати органічну єдність людини та природи; посилення 
змісту навчання фізики елементами, засвоєння яких відбувається із 
використанням методів активного навчання і проектується на фор-
мування предметної та широкого кола  ключових компетентностей 
учнів. Зокрема, через розширення орієнтовної тематики навчальних 
проектів та поглиблення їх змістового наповнення; розширення мож-
ливостей учителя щодо планування навчального процесу з фізики, 
виходячи з особливостей авторських методичних систем (розподіл 
годин за розділами програми, обов’язкове оцінювання лабораторних 
робіт тощо). 
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Сьогодні у Європі відбувається процес величезних змін у галузі 
вищої освіти. Прикладами таких змін є: зростання ролі вищої освіти 
у суспільстві, посилення впливу глобалізації на вищу освіту, розвиток 
інтеграційних процесів на європейському континенті, котрі є явищем, 
що окреслюють нинішній і майбутній поступ Європи. 

Процес «інтернаціоналізації» вищої освіти, тобто посилення 
інтеграційних процесів між національними системами вищої освіти 
країн Європи як складова загального процесу глобалізації, став клю-
човим питанням в Європі у 90-х роках ХХ ст. Це очевидно означає, 
що дане питання визнається проблемною точкою і, водночас, бачаться 
можливості для його вирішення. 

Зазначимо, що у Європі для характеристики процесу інтернаці-
оналізації використовуються три терміни: інтернаціоналізація, євро-


